

## LIMITATION OF RESOURCES AND RATIONING OF NURSING CARE

### Ο ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΠΟΡΩΝ ΚΑΙ Η ΚΑΤΑΝΟΜΗ

### ΤΗΣ ΝΟΣΗΛΕΥΤΙΚΗΣ ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ

**Εισηγητές:** Παπασταύρου Ευριδίκη, RN, PhD, Παναγιώτα Ανδρέου, ψυχολόγος υγείας  
ερευνητικός συνεργάτης, Τμήμα Νοσηλευτικής Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου

**Εισηγητής επικοινωνίας:** Παπασταύρου Ευριδίκη, [e.papastavrou@cut.ac.cy](mailto:e.papastavrou@cut.ac.cy)

#### **Εισαγωγή:**

Το κίνημα για την ασφάλεια των ασθενών και η παγκόσμια οικονομική κρίση σε συνάρτηση με τον συνεχώς αυξανόμενο περιορισμό των πόρων έχει φέρει στην επιφάνεια μία νέα νοσηλευτική έννοια, αυτή της κατανομής της φροντίδας. Η κατανομή είναι συνώνυμη των παραλείψεων και καθυστερήσεων στη φροντίδα (rationing of care), με δύο μεγάλες κατηγορίες νοσηλευτικών σφαλμάτων: σφάλματα διενέργειας νοσηλευτικών πράξεων (π.χ. χορήγηση λανθασμένης δόσης φαρμάκου) και σφάλματα παραλείψεων (π.χ. μη κινητοποίηση του ασθενούς).

#### **Σκοπός:**

Η διερεύνηση των απόψεων των νοσηλευτών για την κατανομή της νοσηλευτικής φροντίδας.

#### **Στόχος:**

Να διερευνηθεί σε ποιες νοσηλευτικές δραστηριότητες δίνεται προτεραιότητα εκ μέρους των νοσηλευτών και να εξεταστούν οι πιθανές αιτίες της κατανομής της φροντίδας

#### **Μεθοδολογία:**

Χρησιμοποιήθηκε μεικτή μεθοδολογία με δομημένο ερωτηματολόγιο (BERNCA instrument) σε 350 νοσηλευτές και χρησιμοποίηση ομάδων εστίασης.

#### **Αποτελέσματα:**

Τα ποσοτικά δεδομένα έδειξαν χαμηλά ποσοστά παράλειψης φροντίδας, υποστηρίζοντας παρόμοιες μελέτες που έχουν γίνει στην Ευρώπη. Στις συζητήσεις με τις ομάδες εστίασης δόθηκε η ευκαιρία να διερευνηθούν σε βάθος οι απόψεις των συμμετεχόντων, όπου έδειξαν να συμφωνούν με αντίστοιχες ποιοτικές έρευνες από τη διεθνή βιβλιογραφία για παραλείψεις βασικών νοσηλευτικών διαδικασιών, επικέντρωση σε θέματα ιατρικής

θεραπείας, έλλειψη καθορισμού καθηκόντων, και επηρεασμό της λήψης αποφάσεων από τη σχέση και τα χαρακτηριστικά των ασθενών.

**Συμπεράσματα:**

Η κατανομή της φροντίδας αποτελεί ένα ευαίσθητο θέμα η μελέτη του οποίου θα οδηγήσει στην καλύτερη κατανόηση του θέματος προς όφελος της ποιότητας της φροντίδας, της ασφάλειας των ασθενών και του κύρους του επαγγέλματος.